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ВСТУП

Куяльницький лиман (КЛ) в останні два десятиріччя досить швидко усихає, ці темпи усихання є катастрофічними, а здатність до відновлення природних екосистем малоймівірною [51, 62]. Вірогідна причина катастрофічного усихання і обміління лиману – глобальне потепління клімату. Інша досить ймовірна причина цієї біди – це антропогенний чинник впливу на природне середвоще і вихідні компоненти ландшафту басейну р. Вел. Куяльник і КЛ зокрема. 
Значне зменшення, а інколи й повну відсутність річкового і підґрунтового стоку в лиман в умовах збільшення антропогенної нагрузки на його екосистему і територію водозбору в цілому, наразі фіксується щорічно [1, 5, 7, 16, 23, 27, 28, 41, 42, 51, 55, 58, 61, 62, 67 та ін.]. Антропогенними факторами зміни деградаційного направлення прородоохоронно-екологічного стану прилиманних узбережних вододільно-схилових  територій і лиману загалом слід вважати високий ступінь розораності (порядку 75 %) вододільних та привододільно-схилових територій, часткове розорювання узбережних схилів, випасання худоби та інші чинники, в результаті чого порушується рослинний покрив (переважно природні біотопи) чи знищується наземна дернина й ущільнюється поверхня ґрунту, вирубка лісонасаджень та пожари у посушливі місяці протягом року [5, 7]. В сучасних природно-господарських умовах  мова йде про зневоднення та по суті опустелювання 30 км2 узбережжя і акваторії лиману в результаті глобальних трансформацій (потепління) клімату, збільшення антропогенного навантаження на ландшафтно-екологічне середовище. 
В той же час КЛ славиться своїми лікуальними грязями (пелоїдами), ропою та кліматичними ресурсами для оздоровлення і рекреації. Зважаючи, на унікальність цього природного об’єкту та його вразливість від втручання людини з метою захисту природних ландшафтних комплексів в його басейні створено НПП «Куяльницький» [60]. Однак, у зв’язку з початком широкомасштабної війни, спричиненої російським агресором,  та введенням воєнного станув Україні реалізація комплексу заходів з охорони природних комплексів та цілющих властивостей КЛ вимагає подальшого дослідження та впровадження в практику в реаліях сьогодення.
Все це визначає актуальність роботи.  
Мета роботи – аналіз сучасного  природокористування в басейні р.Вел. Куяльник та КЛ шляхом визначення проблем та подальшої оптимізації використання природних ресурсів, зокрема ґрунтових і земельних.
Для досягнення мети були поставлені і вирішені наступні завдання:
· охарактеризувати природно-географічні умови і ресурси території басейну р. Вел. Куяльник і КЛ;
· визначити теоретико-методологічну базу для проведення досліджень;
· встановити головні географо-екологічні проблеми природокористування в басейні р. Вел. Куяльник і КЛ;
· запропонувати напрямки раціоналізації та оптимізації природокористування в досліджуваному басейні. 
Об'єктом досліджень є  природні комплекси в басейні р. Вел. Куяльник і КЛ. 
Предмет досліджень – проблеми сучасного  природокористування в басейні р.Вел. Куяльник та шляхи їх вирішення. 
При виконанні робіт використано наступні методи: порівняльно-географічний, екологічний, топографо-геодезичний, ландшафтно-картографічний, землевпорядкування (землеустрою), моделювання, порівняння і прогнозування та ін. Безпосередньо при проведенні природничих та топографо-геодезичих досліджень застосовані експедиційно-маршрутний, порівняльно-аналітичний та картографічний методи, загальноприйняті методи і методики камеральної обробки даних. При визначенні проблем та оптимізації природокористування, зокрема землекористування, на обраній території дослідження застосовані методи управління природними (зокрема земельними) ресурсами. 
При написанні роботи використано літературні, архівні та фондові картографічні та текстові матеріали кафедри географії України, ґрунтознавства і земельного кадастру та Проблемної науково-дослідної лабораторії географії ґрунтів і охорони ґрунтового покриву чорноземної зони (ПНДЛ-4), інших структурних підрозділів ОНУ імені І. І. Мечникова, літературні та інтернет джерела, пов’язані з дослідженням природно-географічних умов, землекористування та природокористування в басейні р.Великий Куяльник та матеріали власних знімань і досліджень. Автором роботи безпосередньо проведено дослідження зі встановлення проблем сучасного землекористування, природокористування, виконані польові та камеральні топографо-геодезичні вишукування, обґрунтовано шляхи оптимізації природокористування на досліджуваній території. 
Практична цінність полягає в тому, що результати досліджень уже були використані при обґрунтуванні створення національного природного парку «Куяльницький», виділенні функціональних зон використання природних ресурсів Куяльницького лиману, розробці регіональної цільової програми «Збереження та відновлення водних ресурсів у басейні Куяльницького лиману на 2019-2023 рр» (рішення Одеської обласної ради  від 16.04.2021 р.) і  можуть бути використані в майбутньому при плануванні комплексних планів розвитку і розробці стратегій розвитку територіальних громад, розробці цільових регіональних програм з охорони довкілля, тощо.  
Робота складається зі вступу, 4 основних розділів, висновків, списку посилань, додатків. Основний текст рукопису розміщено на сторінках, в роботі наводяться таблиці та рисунки, а перелік використаних джерел налічує 69 найменувань. 
Перейдемо до висвітлення основних результатів дослідження.











ВИСНОВКИ 

За результатами виконання кваліфікаційної роботи можна зробити наступні висновки про географо-екологічні проблеми природокристування в  басейні р. Великий Куяльник і Куяльницького лиману:
[bookmark: _Hlk140151420]1. Куяльницький лиман - унікальний водний об'єкт загальнодержавного (національного) значення, віднесений до категорії лікувальних, який володіє значними рекреаційними, туристичними, бальнеологічними,  лікувальними природними  ресурсами, що складають потужний потенціал соціально-економічного розвитку прилеглих до нього територій Одеської області та всієї України. Лікувальні ропа і грязі (пелоїди) Куяльницького лиману за своїми властивостями є еталонними в світі.
2. Річка Великий Куяльник, яка впадає в Куяльницький лиман, і до недавнього минулого була головною в формуванні дохідної частині його водного балансу, нині- в кризовому стані. На протязі її пічища створено багато ставків — штучних водойм для ведення господарства. Вода з них використовується для зрошення земель, розведення риби та багатьох інших видів діяльності. Так в басейні річки Великий Куяльник, що наповнювала лиман, створено близько ста таких ставків шляхом установки дамб. Від річки Великий Куяльник вода не доходить до лиману вже багато років. Природний об’єкт виявився фактично відрізаним від прісноводного наповнення, що ставить під загрозу його нинішній стан. 
3. Запропонована стратегія заходів щодо поліпшення природоохоронно-екологічного стану басейну КЛ і річки Великий Куяльник загалом, зокрема і ґрунтів і земель в його басейні. Доцільно зменшити ступінь розораності вододільних і особливо привододільно-схилових територій та збільшити їхню покритість трав’яною і деревно-чагарниковою рослинністю. Пріоритетними мають стати безполицева різноглибинна оранка та розущільнення верхніх горизонтів чорноземних ґрунтів. У структурі сівозмін доцільно збільшити площу під культурами суцільної сівби та сорго, а також довести частку багаторічних трав до 35%.
4. Ваговим чинником покращення екологічного стану басейну КЛ є розчистка русла річки Великий Куяльник, на якій розміщено 57 гідроспоруд.
5. Розв’язання наявних екологічних проблем можливе через  розробку цільових регіональних комплексних програм з охорони довкілля, зокрема і щодо збереження та відновлення водних ресурсів у басейні Куяльницького лиману. Значимим також є стоврення НПП «Куяльницький» з обгрунтуванням Проекту організації території та виділенням функціональних зон НПП.
6. Для покращення екологічно стану самого лиману, особливо для збільшення надходження в лиман стоку ґрунтових (верховодки) вод, доцільно б зменшити частку ріллі в межах вододільно-рівнинного рівня території. Крім того слід заборонити розорювання в заплаві р. В.Куяльник з можливістю використання тільки під сіножатні угіддя або обмежений випас худоби. Щодо регулювання поживного режиму, то необхідно внесення у ґрунт підвищених доз мінеральних добрив, відповідно до сучасних матеріалів агрохімічних обстежень земель сільськогосподарського призначення. В більшій мірі азотно-фосфорні добрива, в меншій – калійні. 
Саме при застосуванні комплексу цих заходів у відповідності до стратегії та шляхів спасіння (покращення) КЛ і загалом басейну річки Великий Куяльник можливе оптимальне його використання та його ресурсів (окремих компонентів природно-географічного середовища – грязей (пелоїдів), ропи, кламітичних ресурсів, туристично-рекреаційних, тощо).
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